
CARŢI CU INSEMNARI MANUSCRISE (I) 

EUGEN PAVEL 

Vechile tipărituri închid între scoarţele lor, pe lingă valoarea intrin
secă a textului, preţioase urme de istorie şi limbă arhaică românească, 
purtînd pecetea irepetabilului. Adnotările marginale întîlnite pe filele 
unor cărţi sau manuscrise uitate de vreme, aflate în patrimoniul nostru 
spiritual, se circumscriu într-o inedită cronică a timpului, improvizată, 
deseori subiectivă, dar de fiecare dată trădînd un adevărat cult pentru 
cărţi al celor ce le moşteneau sau răsfoiau. Căci însemnarea lor, aşter
nută fie pe marginile unor foi, la sfîrşitul unor capitole, fie pe foile 
liminare sau pe forzaţul coperţilor depăşea prin intenţie sfera faptului 
anodin, încărcîndu-se dintru început de o anume gravitate proprie unor 
inscripţii sortite să dureze în timp. Avînd conştiinţa perenităţii însemnu
lui lăsat, a faptului că acesta va intra, împreună cu numele lor, în pos
teritate, intuiau că nu fac astfel altceva decît să urmeze calea firească 
a cărţii. De aici formularea vădit protocolară cu care debutează majorita-:
tea însemnărilor de proprietate, cu un cuprins oarecum convenţional, 
conceput, desigur, după o stereotipie deja încetăţenită. Odată scrise, 
numele lor aveau să fie pomenite de urmaşi, dar, dincolo de formulele 
in care îşi enunţau dreptul lor nestrămutat de proprietate, întărit în 
final de aproape nelipsita anatemă, majoritatea însemnărilor comunicau 
date şi fapte de interes istoric, social, economic sau meteorologic menite 
să reconstituie peste timp etape distincte din trecutul unei colectivităţi, 
văzută în cele mai diverse ipostaze. 

Sesizînd valoarea acestor surse inepuizabile de informaţii, N. Iorga 
vedea scrisă în însemnări „istoria, care nu e compusă, ci numai însăilată, 
notată incidental şi sporadic, de cei modeşti şi puţin cărturari uneori, 
cari nu se gîndesc nici la un patron, nici la un public ci pun pe hîrtie 
ce ştiu, din simplul impuls instinctiv de a nu lăsa ca faptele să se piardă 
ori din nevoie de a face şi pe alţii, necunoscuţi, martori ai suferinţelor, 
isprăvilor şi întîmplătoarelor bucurii ale lor. 

E istoria ţării prin cei mici"1. 

Ele constituie deci o posibilă interpretare a unor întîmplări de de
mult, ce vine să surprindă ecoul unor evenimente în rîndul celor mulţi, 
lupta lor cu vitregiile istoriei şi ale naturii. Diversitatea acestor mărtu
rii documentare este aşadar dictată de însăşi poziţia pe care autorul lor 
cvasianonim o avea faţă de faptele cu care venea în contact, de modul 
în care era impresionat de acestea, socotindu-le ieşite din comun, edifi
catoare pentru o epocă şi pentru un anume mediu social, relevînd „o 
viaţă internă, morală pe care n-am cunoaşte-o altfel, dind nota exactă 
a sufletului ţării în deosebite vremuri şi în clase deosebite"~. Descifrate 
~i studiate la rîndul lor, s-a încercat o clasificare a acestor însemnări. 
prelucrarea unui tezaur paleografic de o asemenea întindere oferind 

1 N. Iorga, Istoria ţării prin cei mici, în Revista istorică, VII, 1921, nr. 1-3, 
p. 26. 

2 Ibidem, p. 51. 
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nenumărate concluzii. O recentă contribuţie3 privind valorificarea siste
matică a acestui gen de însemnări le împarte în nu mai puţin de 13 
domenii: istorie politică internă; războaie, ocupaţii străine, năvăliri de 
pradă; istorie economică, socială, administrativă, drept; starea timpului 
şi influenţa sa asupra agriculturii şi a pieţei; inundaţii; lăcuste; epidemii; 
epizootii; învăţămînt; preţul şi circulaţia cărţilor; incendii; cutremure de 
pămînt; eclipse, comete, mitologie populară; cronici mici. 

Desigur, ordonate după asemenea criterii, aceste însemnări din bă
trini îmbrăţişează o multitudine de aspecte ale vieţii unui popor, con
stituindu-se în izvoare documentare ce nu pot fi neglijate. Lăsînd .,scri
soare" urmaşilor despre evenimerutele pe caire le-a tră~t, cronicarul -
martor ocular transmitea, inerent, mostre vii de limbă veche românească, 
cu toate particularităţile fonetice şi lexicale ale graiului respectiv, tran
scrise cu aceeaşi spontaneitate. 

Insemnările olografice pe care le vom comenta, în întregime inedite, 
sînt culese din părţile Hunedoarei, zonă în care circulaţia unor valori 
bibliofile a fost deosebit de intensă de-a lungul timpului4• 

Primul ex-libris pe care-l transcriem are o valoare memorială în 
sine, aducind date noi în ceea ce priveşte reconstituirea renumitei biblio
teci a stolnicului Constantin Cantacuzino. Este vorba despre o carte in
trată recent în colecţia muzeului din Deva5, o ediţie din Toma d'Aquino 
:- Commentarii in octo libros politicorum Aristotelis, Paris, 1645 - pe a 
cărei pagină de titlu, în subsol, apare scris în limba latină: „Ex libris 
Constantini Cantacuzeni" (fig. I). Consemnînd acest ex-libris, semnalăm, 
în acelaşi timp, o carte necunoscută provenind din biblioteca marelui 
umanist, nemenţionată pînă în prezent în cataloage6• 

E posibil ca această carte să fi fost cumpărată de stolnic tot în pe
rioada studiHor sale padovane (1667-1669), deşi ea nu apare inserată. 
în oaitalogul pe care meti.ioulosul învăţăcel îl începuse la 1 iulie 1667 şi 
care se află intre manuscrisele notelor sale de călătorie. El nu a mai 
reuşit, poate, să ţină ritmul propriilor achiziţii, numeroasele cărţi pe 
care le-a strîns şi depozitat la Mărgineni depăşind încercările sale de ca
talogare. Presupunem însă că, studiind la Padova filosofia şi teologia 
din unghiiul şcolii aristoltelico--fomiste, el nu putea să se fi mulţumirt doair cu 
cele cîteva comentarii aparţinînd unor exegeţi ai ordinului Dominicanilor, 
identificate în biblioteca sa, fără să posede de fapt nici o lucrare din 
opera principalului reprezentant al curentului scolastic. Dar enigmele 
legate de această importantă carte sînt nu atît în ceea ce priveşte procu
rarea ei cit calea pe care a urmat-o apoi. Un indiciu, nu întrutotul sufi
cient dar în măsură să permită noi supoziţii privind circulaţia ei, ne 
oferă o a doua însemnare, mai tîrzie, aflată, de asemenea, pe foaia de 
titlu a cărrţii resperative: „Conventus V(ajda) Hunjadiensis 1740 die 18 x 
(decem)bris". Rezultă că la data menţionată cartea intrase în posesia 

3 Ilie Corfus, lnsemnări de demult, Ed. Junimea, 1975. 
4 Au mai fost publicate însemnări provenite de pe tipărituri existente în 

această zonă a ţării de către N. Iorga, Scrisori şi inscripţii ardelene şi maramu
reşene, li, Buc., 1906, (vol. XIII din Studii şi documente cu privire la istoria 
României); Iacob Radu, Istoria vicariatului greco-catolic al Haţegului, Lugoj, 1913. 

5 Cartea a fost achiziţionată în luna decembrie 1976 de la colecţionarul Ni
colae M. !sac din Zlaşti-Hunedoara. 

G Corneliu Dima-Drăgan, Biblioteca unui umanist român Constantin Canta
cuzino stolnicul, Buc., 1967; Mario Ruffini, Biblioteca stolnicului Constantin Can
tacuzino, Minerva, Buc., 1973. 
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unei mănăstiri franciscane din Hunedoara, fără a putea deduce dacă ea 
s-a dezmembrat din biblioteca stolnicului înainte sau după 1716. Cerce
tări ulterioare ar putea dovedi dacă această carte a făcut obiectul unui 
schimb sau donaţii din partea stolnicului, sau, asemenea altor valoroase 
tipărituri şi manuscrise, s-a înstrăinat după moartea lui. 

Un alt ex-libris care se distinge prin apartenenţa sa apare pe un 
exemplar din lndreptarea legii, Tîrgovişte, 1652, aflat, de asemenea, în 
colecţia muzeului din Deva, din anul 1963, cu următorul conţinut: 
„Avram Iancu, Prefectul Leg. Aurarie Gemine şi Advocat" (fig. 2 a, b). 
Scris cu litere latine, a'cest autograf al marelui tribun datează de la mij
locul veacului trecut, înlocuirea alfabetului chirilic producîndu-se, in 
facto, în Transilvania încă înainte de 1860. Faptul că această pravilă a 
aparţinut lui Avram Iancu, sau a fost lecturată numai de către acesta, 
se înscria pe linia preocupărilor sale juridice, semnătura pe care craiul 
moţilor şi-a lăsat-o, poate într-un ceas de restrişte, avînd o putere evo
catoare, cu atît mai mult cu cît ea apare pe o monumentală tipăritură 
care a avut o circulaţie tocmai în zona fierbinte a Munţilor Apuseni. 
O atestă însemnările cu caractere chirilice care se află pe filele margi
nale ale acestui exemplar, cum ar fi aceea mai sugestivă de la paginile 
70-71: „Eu popa Avram Sicoe din Sohodol dau această pravilă părin
telui popa Mihuţ şi popa Ionuţ Neacşi din Albac ( ... ) 40 de numărături 
patruzeci de numărat pentru citu oam luatu şi eu şi nu o da(u) de moşie 
numai zlot o puj (? ). Şi cînd le-aş da bani mai sus numiţi să fie teamă 
nu aş lua bani. Şi cartea a mea aceasta să să ştie cum că sîmtu (p)erdute 
din (în)ceputul cărţii ( . . . ) şi sfîrşitul cărţii de la glava 45 pînă la (. . . )7 
1772, mesţa iulie, 5 ziua". 

Acest gen de însemnare, fie că se referă la o achiziţie sau la o do
naţie de carte, este edificator pentru înalta preţuire pe care diverşii po
sesori succesivi o arătau acestor bunuri rare, pe care reuşiseră să le ob
ţină nu de puţine ori cu dificultate şi care constituiau obiectul unor se
rioase tranzacţii. Formula introductivă este aceeaşi, numindu-se de re
gulă cmtea („această sfînrtă oal'be care se cheamă ... ") sau enunţîndu-se, 
la fel de protocolar, pentru cei ce vor veni, dreptul de proprietate („cum 
să se ştie ... "). ca în această însemnare aflată pe un exemplar rar din 
Evanghelia învăţătoare, Mănăstirea Deal, 1644, identificat de noi în satul 
Gothatea8 (fig. 3): „Cum să să ştie că am cumpărat eu popa Matei această 
carte anume mărgărit de la popa Radu fratele lui Mihail răspopit de la 
Vorţa dereptul ban un zlot. ln luna lui martie zile 25 leat 7180 (1672). 
Pisa9 ast erei10 Matei". 

După ce specifica preţul cărţii, posesorul şi cei ce, eventual, urmau 
să o moştenească, se încheia de obicei cu un înfricoşător blestem pentru 
acei care ar îndrăzni să-şi însuşească cartea pe nedrept. Iată o mostră, 
găsită la Beriu, lîngă Orăştie, pe un exemplar din Antologhionul tipărit 
la Rîmnic. în 1737: , .... Eu popa losiv din Beriu, cu 32 de florinţi cu ai 
miei bani anii domnului leat 1782 ( .. . ) Al mieu să fie şi al cupiilor miei 

7 Semnele de suspensie marchează, după caz, o lectură imposibilă datorată 
ştergerii textului. grafiei ilizibile sau deteriorării filelor prin tăierea marginilor 
la legat. O lectură nesigură este marcată prin semnele de interogaţie. 

s In afara fondului de carte veche românească existent la Muzeul judeţean 
din Deva au mai fost studiate exemplare aflate în posesia unor biblioteci paro
hiale din judeţul Hunedoara. 

9 pisa {pisah) = am scris. 
10 crPi (ereu) = preot. 
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în veci. Iară de s-ar pune cineva împotrivă copiilor mici să li-l ia să fie 
afurisit de 318 sfinţi părinţi de ici Nicheia". 

Multe însemnări se întind pe mai multe pagini, chiar dacă cuvintele 
sînt presărate, cu destulă largheţe, în subsol, scurta însemnare anterioară 
desfăşurîndu-se nu mai puţin decît pe 13 pagini. O tipică notiţă de pro
prietate, scrisă pe 46 de pagini, găsim pe un exemplar din Biblia apă
rută la Blaj, în 1795, existent în fondul de carte veche românească al 
muzeului din Deva: „Această sfîntă carte care se cheamă Biblia oau 
cumpăratu Hrista Grigorie lui Ilie cu soţu său Sîmtioana şi cu Scrobu 
Sîtion a lui Petraşu cu soţu lu Barbură de-au dat pe ea Gligorie nouăs
prăzece zloţi şi Sîmtioan cinci zloţi şi oau datu de pomană la beserica 
din Gura Negrii să aibă pomenire sufletească şi eu şi neamurile loru în 
veci veciloru fiind popi, în poporu popa Anghelu şi popa Dumitru în anii 
în 1805 iunie 26 zile iar cine o va fura să fie afurisitu de trei sute optu
sprăzece de părinţi sfinţi de la săboru Nicheii şi de la Beserică şi Dumne
zeu şi de toţi sfinţii". 

Peste cîteva sute de pagini, într-o însemnare mai tîrzie, se arată 
adevăratele avataruri prin care a fost pusă cartea să treacă. ceea ce îl 
faoe pe dreptul moşteni<tor să întărească înoă o diată afu:rireniia. părin.ţilor 
săi: „ln anul 1837 s-au fost înstrăinat această sfintă biblie s-au furatu 
neştiind nime ce s-au făcut numai omul cel rău şi blăstămat după ce 
s-au ştiut în ruşine au fost înaintea sfintei biserici şi a oamenilor de 
Bota Ion parhon dascălu v-o dus în Abrudu în oraşu şi şi v-o vîndut 
cu 2 galbeni cu 23 de zloţi la Toma Soholodeanul din oraşu den sus mă
ritat Pupăzariu iară Pupăzariul vînzîndu-o la un morariu a finăsului a 
şpanului cu 50 de zloţi această biblie iară eu Hrista Gheorghie fiindu-m 
ca moşie sau a părinţilor şi a neamului mieu Hrista Gligorie fiind eu 
Hrista Gheorghie slugă în oraşul Abrudului cu îndemnarea şi agiutoariul 
lui Dumnezeu eşindu-mi înaintea ochilor miei am cunoscutu scrisoarea 
cinstiţilor părinţi şi blăstămul lui popa Anghel şi a lui Necşu popa Du
mitru. Dînsul su în tuduman înaintea oamenilor străini am înştinţat 
la Gura Negrii la popa Scrob Nicolae fiind cantor Briciu Florea la Abrudu 
şi eu fiind acolo oam căpătat cu cheltuială prin judecata Domnului din 
birău Racoşi această sfîntă carte şi prin mărturii cine va îndrăzni a două 
oară a o înstrăina afurisit de Dumnezeu precum iaste scris mai întîi de 
preoţi". Cartea a circulat în zona satelor moţeşti Gura Negrii, sat desfi
inţat şi înglobat la comuna Vadul Moţilor, şi Săcătura, vechea denumire 
pentru Vadul Moţilor (în prezent în judeţul Alba). 

In acelaşi fond, întîlnim pe un exemplar din Noul Testament de la 
Bălgrad (1648), provenit din Cărmăzăneşti - Gurasada, o însemnare 
avînd configuraţia unei cronici amănunţite, deşi începutul s-a pierdut, 
despre destinul unei cărţi rămase fără stăpîn: „ ... pre fratesu popa 
Danii din Vorţa şi s-au mărturisit înaintea lui Dumnezeu şi a milosti
veniei sale şi după mărturisirea lui s-au şi prestăvit 1 1 şi după moartea 
lui i s-a cuvinit ca să-i cînte un sfînt sărindar. Şi aşa am lăsat şi noi 
această carte în mîna părintelui Danil cum să va apuca să slujească 
Iui Dumnezeu printr-acel suflet acel sfînt sărindari. Să rămînă cartea 
milostivei sale la beserica Vorţii iar să nu. l-ar putea sluji milostiva sa 
să-l dea în mina altui cinstit şi dintre cei cuvioşi preu.ţi cari să poată 
sluji Domnului acest şi în frişat (?) slujbă pre care s-au şi făgăduit car
tea aceasta iar cine or da pe bani în vînzare sau într-altă parte de cu-

li a prestăvi = a muri. 
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mu-i scris aici şi cine ar face aceasta să fie lepădat de împărăţia Dom
nului Iisus Hristos şi cei sfinţi arhierei. Sau protopop s-ar afla şi ar găsi 
această sfîntă carte alta asupră procopsit de nu-i polojenie aici sufleteşte 
v-o face această carte bir de 00tr afla să o ia ca nişte stăpîni şi pre 
această sfîntă oa da şi pre acei prestupnici oar certa cu certare în să
borul sfînt şi de va face cartea mai multă decît acel sfînt sărindar să 
intre al săracilor cari au rămas de popa Jon numite Mărinca şi Răboca 
şi această polojenie oam scris în Vorţa în casa lui popa Danil întru anii 
Domnului 1714 mesţa martie 2 zile. Noi smeritul sfînt săbor Cozop (?) 
Iosif ot Dobra şi eu popa Sava fiind giuratu în Sîrbi". 

O veche tipăritură putea însemna obiect de litigiu dar şi de împă
care, de iertare a unor păcate nu tocmai mici, în notiţa de mai jos dă
ruirea uniei oărr'ţi fiind ooootirtlă oa ,o modalirtJalte de a răscumpăra vina unui 
omor. Finalul însemnării, descifrate pe un Chiriacodromion tipărit la 
Alba Iulia, în 1699, existent la Hunedoara, este aparte prin faptul că 
cei asupra cărora este lăsat blestemul nu sînt cei ce ar cuteza să o fure 
ci acela care o va vinde: „Această sfîntă carte anume păucenie este a lui 
Filimon Jon din Cărpiniş care oa cumpărat Jrimie Groza pentru greşala 
ce-au ucis pre Filimon Mihai şi au făcut pace cu feciorul lui Filimon 
Mihai şi cu tot neamul lui dempreună înaintea satului şi înaintea şpa
nilor şi a toate chisturile vermeaghie12 Hinidorii pentru să fie om slobod 
de tot neamul lui Filimon Mihai pre pacea cea făcut şi să ţine mai mic 
şi plecat a tot nemzatul lui Filimon Mihai din Cărpiniş pentru greşala 
ce-au ucis pre Filimon Mihai. Iară eu popa Avram fiind popa în Căr
piniş în 3 ani de zile şi fiind răzmiriţă rea şi ne putînd griji de dînsa 
oa dat Filimon Jon depreună cu Irimie Grozea şi cu tot nemzatul lor den
preună la mine la popa Avram din Cărpiniş să portă griji de dînsa ca 
şi de cărţile mele şi să fu de pomini aceste 2 suflete la sfînta leturghie 
căt voi custa pre lume şi au zis Filimon Jon cătră mine părinte popa 
Avram să porţi grije de carte să nu să răsipesc fiind acesta răzmiriţă 
că cu sufletul mieu să va da domnul cea sfîntă pace. ln ţara noastre nime 
nu va lua de la molitva ta decă vei fi aci împrejurul nostru că port grije 
de dînsa altul nime în ţara noastre. Şi Irimie Groza încă au zis ca unde 
voieşte Filimon Jon şi eu acolo voiesc cu tot sufletul mieu şi să vă spăsiţi 
de la. Hristos amin. lară pre bani să nu poată da nici întru chip această 
sfîntă carte anume păucenie că eu lrimie Groza las blăstăm cine o va 
vinde pre bani să fi blăstămat acel om". 

Anatemele devin cu timpul mai puţin grave, păstrîndu-şi mai mult 
un caracter simbolic, printr-o atenuare a învelişului mistic 13 . Pe un 
Strastnic tipărit la Blaj, în 1773, depistat în zona Haţegului, la Cîrneşti, 
se spune: „ln anul 1821 în luna lui martie în 25 de zile de jupîneasa 
Iordan S. Aniţa s-au luat acest a Cîrneştilor strajnic cu 14 zloţ pentru 
pomenire Sandru Aniţa Maria. Cine o fura-o să fie afurisit fiind noi de 
faţă eu popa Evtimie şi popa David". 

Unele cărţi erau cumpărate prin contribuţia mai multor persoane 
sau a întregii obşti, cele tipărite dincolo de munţi fiind aduse deseori în 
condiţii dificile. O însemnare de pe Mineiul lunii ianuarie, Mănăstire& 
Neamţ, 1830, existent la Haţeg, însemnare care este reluată, cu mici 
variaţiuni, pe aproape întreaga serie de mineie, oferă numeroase detalii 

12 vermcaghic (varmeghie) = comitat. 
ia v. Livia Bacâru, Ex libris-ul românesc cu blestem, în Revista bibliotecilor, 

1968, nr. 5., pp. 280-282. 
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in acest sens: „La anu 1832 la 14 noembrie s-or cumpărat aceste 12 
Mineie de luni cu toată strădania protopopului şi paroh Ioan Maximilian 
cu 200 douăsute de zloţ hîrtia, arjint fac 80 optzeci de zloţi. Andriş Ciş
maşu pentru că l-am pus crîznic la sf. biserica noastră neunită a Haţe
gului o dat 100 o sută de zloţ hîrtia, ce fac arjint 40 patruzeci de zloţ . 
.Şi Pavel Pop sau Călineanţu provenţialişte au dat 50 cincizeci de zloţ 
hîrtia, ce fac 20 douăzeci arjint. Şi (c)titori sf. biserici domnu hotnogu 
Teodor Stanislav şi Gheorghie Apostol şi ceialalţ (c)titori or dat 15 cin
sprezece zloţ hîrtia ce fac 6 şasă zloţ. Si protopopu Ioan Maximilian o 
·dat 35 trizeci. şi cinci de zloţ hîrtia ce fac arjint 14 patrusprazeci zloţ şi 
cind s-or cumpărat aceste cărţi de la tipografie 200 de zloţ hîrtia, ce fac 
arjint 80 optzeci de zloţi, protopopu au pus bani şi cu strădania lui s-or 
cumpărat şi adus, şi dacă or venit toate 12 mineie, apoi o căpătat proto
popu bani 165 o sută şaizeci şi cinci de zloţ hîrtia înapoi ce fac arjint 
ce fac 66 de zloţ aşa aceste 12 mineie de luni cumpărate cu bani de 
pomană ca în veci să fie sf. biserici neunite a Haţăgului, şi cine s-ar ispiti 
de Satana a le f'UIT'a sau la altă biserică, biserică unită, a le da să fie 
afurisit de Dumnezeu şi de soboru sf. Apostoli 12 şi la judecata Domnului 
Hristos a toată lumea să se trimită în munca iadului cu diavoli în veci 
să se muncească. Si ceteţi şi cîntăreţi cari nu v-or griji aceste cărţi ci 
cu nebăgare de samă ca leneş vor fi de le vor rupe să fie judecaţi de 
Dumnezeu ca pe un vrăjmaş acestor cărţi ce cu mare greotate li-am 
adus de la o tipografie de cei le vor griji să le primească Dumnezeu 
rugăciunea lor. Amin". 

Datele privind circulaţia vechilor cărţi constituie argumente de prim 
ordin ale existenţei unui intens schimb de valori culturale între cele 
trei provincii româneşti, legăturile dintre ele fiind mai presus de orice 
fel de barieră. Pe Ceaslovul editat de Antim Ivireanu la Tirgovişte, în 
1715, identificat la Beriu, o însemnare destul de ştearsă pomeneşte de 
un posesor, Gheorghie Cadar, care a cumpărat cartea „de la Braşov cu 
7 zloţi". 

Preţuite cum se cuvine, aşezate la loc de cinste, aceste cărţi care 
într-o vreme constituiau singurele instrumente pentru deprinderea bu
chiilor, erau, bineînţeles, îngrijite de către cei care le deţineau. Sînt 
menţionate, de aceea, şi informaţii care se referă la legarea unor cărţi. 
Pe foaia de gardă a unui Liturghier apărut la Sibiu, în 1798, exemplar 
existent la Săuleşti - Simeria, se spune: „S-au legat această sfîntă şi 
dumnezească leturghie dimpreună cu alte 4 dărabe adecă Minei, Evan
ghelie, Apostolu şi un Protocol al botezaţilor de mine mai jos decălitui 
cu trei 10 zloţ şi 50 criţari la anul 1848 aprilie 10 zile. Ioan 'Eli Di.ac 
neunit Orăştioara". La fel, pe un Penticostar tipărit la Rîmnic. în 1743, 
aflat la Beriu, Gheorghe Nanici, legător de cărţi, notează: „Eu Gheorghie 
Nanici Dascălul de la Sărăcsău dau această scrisoare de la mina mea 
părintelui Peti Jon din Beriu cum că i-am legat Triodul, Penticostariu, 
Polostavu, Liturghia, Molitvenicu şi mi-a plătit omeneşte 20 de zloţi şi 
de mîncare ca un cinstit om de omenie. Anul 1817 mai 11 zile". 

O categorie aparte de însemnări o formează acelea privitoare la di
verse fenomene naturale, la evoluţia stării timpului, văzută, firesc, cu 
ochiul celui care muncea ogorul, într-o interdependenţă cu starea econo
mică, cu repercusiunile pe care o calamitate o putea avea asupra agri
culturii. Cronicarul este şocat îndeosebi de anumite dereglări meteoro
logice, de o ninsoare în plină primăvară sau de o iarnă prea dulce, de o 
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brumă care a dijmuit recolta viitoare sau de alte vicisitudini care an 
putut influenţa preţul cerealelor la un moment dat. 

Un Triod scos Ia Rîmnic, în 1731, existent tot la Beriu, are pe foile 
sale liminare mai multe asemenea notaţii, ce pot să reconstituie file 
întregi din monografia satului. Iată ce ni se relatează într-o scriere de 
tna:n:ziţie: „Caţ să o şti că în anul 1864 n-o fost struguri nici să facă 
cineva o fere de vin că şi ceaţă o fost o picat bruma o săptămînă o dat 
o tot picat în toate nopţile". Penrtnu urmăltori1i ani, o :alrtă descriere aduce 
în c0111tinuaire noi eaemen1t.e: „ln anul 1866 atîţi strugwri o fost ca năsipu 

la ales şi o picat bruma de sta ca zăpada peste tot locu în toată Ţara 
Ardealului adecă unşpe 12 zile ale lui mai şi noi om făcut vo 40 de feri 
da alţi n-o făcut nici o cupă şi nici săminţe n-o avut altu togma la tîrgu 
Rusalelor mercuri spe joi o fost lucru asta. 1n anul 1867 în luna lu mai 
în 3 zile o venit muştele car mor vitele de ele pe la amneaz şi la vecerne 
o fugit vacile toate din pădure tot zi de joi şi li-o ţinut oamenii tot în 
posadă zuoa şi li-o afumat cu balegă şi li-o uns cu duhot şi numa două 
zile o stătut şi-o dat o ploe şi o răceală şi nu ştiu dusu o au o murit 
că nimenea văzut nici una". 

Pe ultima filă albă a cărţii, un alt cronicar sau poate acelaşi, care 
de data aceasta se iscăleşte, Iosif Pescariu, face o statistică sintetică a 
satului: „ ... să o şti că în anul 1863 în luna lu septembrie în 20 de zile 
o are satu 53 de căşi .. . ". Pe aceeaşi pagină, un cronicar al anului ur
mător furnizează noi date privitoare la starea vremii, o inundaţie pro
ducînd mari perturbaţii în viaţa colectivităţii: „ln anul 1864 în luna lui 
iulie în 30 la amneaz s-o pornit a ploa şi o tot ploat pînă în august 
adecă 4 zile şi 4 nopţi şi o venit apele foarte mari de o stricat Sărăca 
foarte rău şi le-o înecat moara şi tot şi ale Căstăului şi era gata să îi 
neca_ şi oile noste da apa o fugit dila ele şi şi dila ale oraşului şi casa 
( ... ) o înecat-o şi în Căstău 7 copii o înecat şi o şi nins nu nt.vmai la 
custuri14 ci şi Godeanu o încărcat de zăpadă de nu să vedea nici decît 
si nu s-o lot vo tri zile ... " 
· In fine, o altă inundaţie este amintită lapidar pe versoul foii de 
gardă a unui Ceaslov, tipărit la Rîmnic, în 1784, identificat la Pojoga -
Zam: „!n 14 zile itmie anul 821 vineri au ieşit foarte mare Murăşu". 
Tot pe aceu..,1:1 carte. pe forzaţ, martorul unui alt cataclism natural no
tează: „!n 23 de zile lunii lui martie anu 1821 s-au cutrămurat pămîntul 
în zori de ziuă". 

Nu mai puţin interesante, dar neavînd totuşi, în această zonă, frec
venţa tipurilor anterioare, însemnările de natură istorică aruncă o lu
mină revelatoare asupra unor evenimente trecute, aceste ştiri semiofi
ciale, neîncărcate întotdeauna de cea mai pură obiectivitate, constituind 
un material documentar auxiliar. Vom transcrie o singură însemnare de 
acest gen, importantă prin faptul că reflectă impresia unui martor ocular 
al răscoalei lui Horea, Cloşca şi Crişan, care se încumetă, deşi trecuseră 
doar 24 de zile de cînd „s-au început răbelia", să evalueze pierderile, 
Iată textul, scris pe un exemplar din Cazania lui Varlaam (1643), exis
tent la Filiala Arhivelor Statului Deva (fig. 4): „Scris-am eu popa Mihail 
Popovici paroh Simeria neunit cînd s-au început răbelia în Ardeal de 
au sculat Horea ţara de au spart curţile domnilor şi-au: omorît unguri 
100 iară rumâni au perit 7 mii de oameni 1784". Alăturat, cu acelaşi!. 
scris, o altă datare: „1785 scris mai za 31". 

14 custură = creastă de munte. 
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Rămînînd undeva în memoria latentă a unei colectivităţi umane, 
ca nişte insolite mărturii despre veacurile trecute, aceste însemnări 
aflate pe filele îngălbenite ale unor monumente de limbă şi cultură me
dievală pot constitui în continuare o lectură palpitantă, un izvor nesecat 
de informaţii. 

LIVRES A VEC DES NOTES MANUSCRITES (I) 

- Resume -

Eu commen<;ant par cet ouvrage, l'autcur met en valeur une partie de nom
breuses notations qui contiennent des dates historiques - economiques, des indi
cations sur l'etat du temps, sur les calamites naturelles, ou ă propos de la circula
tion des livres anciens sur l'ensemble du territoire du departement de Hunedoara, 
la plupart de ces notes inedites ayant une graphie chirilique. 

11 ne manque pas aussi quelques d'ex-libris celebres par leur appartenance, 
ainsi que celui du stolnic Constantin Cantacuzene ou la cignature autographe du 
Avram Iancu. La dechiffrement de cettes annotations manuscrites offre, en meme 
temps, l'occasion ă conn.aitre des etats de la langue du XVII-e et du XVIIl-e 
siecle, des authentiques documents en illustrant l'aspect vid d'idiome populaire, 
archalque. 

LA LISTE DES ILLUSTRATIONS 

Pig. I - Toma d'Aquino, Commentarii in octo libros politicorum Aristotelis, Paris, 1645. 
Page de titre avec l'ex-libris du stolnic Constantin Cantacuz~ne; 

Fig. 2 -a. Îndreptarea legii (Le Guide des lois), Tîrgovişte, 1652, page 159. La signature 
autographe du Avram Iancu; b. Detail. 

Fig. 3 - Evanghelie învăţătoare (Evangile instructive), Monast~re de Dealu, 1644. Inscrip
tion sur la page 787, verso. 

Pig. 4 - Cazania lui Varlaam (L'homelie de Varlaam), Iassy, 1643. Inscription sur le feulllet 
131, verso. 
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Pig. I. - Toma d'Aquino, Commentarii in acto libros politicorum Aristotelis, Paris, 1645. 
Foaia de titlu cu ex - librisul stolnicului Constantin Cantacuzino. 
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a. 

b. 

Fig. 2 -a. Îndreptarea legii, Tirgovişte, 1652, p . 159. Autograful lui Avram Iancu; b. 
Detaliu. 
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Fig. 3 - Evanghelie înv itţătoare , )l:mi'tstirea Deal, IGH. Însemnarea de la p. 787 v. 

Fig. 4 - Carte românească de învăţătură (Cazania lui Varlaam), Iaşi 1643. Însemnarea de 
la f . 131 V . 
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